

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ЖЕРТВ ДЕСТРУКТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ «ГРУПП СМЕРТИ»

А. В. Ровнейко (Могилевский институт МВД РБ)

Науч. рук. *И. Л. Лукашкова*,

канд. пед. наук

Социальная опасность проблемы киберсуицида связана с деструктивной деятельностью «групп смерти» и вовлечением в них несовершеннолетних. Важным аспектом предупреждения подростковых киберсуицидов является определение социально-психологических качеств личности несовершеннолетних, уязвимых к воздействию «групп смерти».

Возраст типичной жертвы «групп смерти» составляет от 12 до 18 лет. Это период становления личности, поиска идеальной модели поведения. Большое значение для самоидентификации подростка имеют отношения в референтной группе. Если они нарушены в семье или со сверстниками, то он замещает их общением в интернет-сообществах [1]. Этим умело пользуются кураторы «групп смерти», создавая у подростков иллюзию, что здесь их понимают, разделяют их взгляды, хотят помочь. Чаще участниками суицидальных групп становятся лица женского пола, имеющие проблемы с внешним видом, переживающие несчастную любовь, свою ничтожность и ущербность [1]. Потенциальные жертвы отличаются впечатлительностью и ранимостью, поэтому попадают в группы из-за романтизации смерти или поиска острых ощущений от игры с собственной жизнью. Они тревожны, неуверенны в себе, замкнуты, застенчивы и некоммуникабельны. Жертвы суицидальных групп не обладают устойчивой жизненной позицией, часто не имеют доверительных отношений с родителями и испытывают дефицит их внимания.

Социально-психологическая характеристика личности потенциальной жертвы «групп смерти» является основанием для разработки экспресс-диагностики несовершеннолетних групп риска по суицидальному поведению, психокоррекционной работы с детьми и психолого-педагогического просвещения родителей.

Литература

1. Пучнина, М. Ю. Виктимологические особенности личности несовершеннолетнего, подверженного влиянию «групп смерти» / М. Ю. Пучнина // Актуальные проблемы деятельности подразделений УИС : сб. материалов Всерос. науч.-практ. конф., Воронеж, 25 мая 2017 г. / ФКОУ ВО Воронежский институт ФСИН России. – Воронеж : Научная книга, 2017. – С. 357–361.